EF Ph G1 2016/17



Verkehrsphysik

Systematische Betrachtung eines Uberholvorgangs

Erlautere das Diagramm:

Was ist wogegen aufgetragen?

Warum Geraden?

Was bedeuten die gestrichelten Linien?
Was bedeutet ein Knick?

Was bedeutet eine fallende Gerade?

Was passiert physikalisch bei t:=3s?

Was passiert physikalisch, wenn sich zwei
Geraden schneiden?

Woraus setzt sich As: zusammen? Erlautere die
Summanden!

Warum kann man As: nicht direkt berechnen?
Wie geht man stattdessen vor?

Welche physikalische Bedeutung hat ve-v. ?
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Beispiel  Uberholvorgang berechnet
Wie lange dauvert der Uberholvorgang?
U - Wihrend des Uberholens legt der Pkw die Strecke As,
HH zuriick. Wir driicken sie auf zwei Arten aus - B1 :
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B1 (-s-Diagramm eines Uberholvorgangs mit Gegenverkehr



Warum "2-Sekunden-Abstand"?
"Schrecksekunde” => Reaktionsweg
+ Joleranz

Uberpriife anhand mehrerer Beispiele, dass die "2-Sekunden-Regel” der Regel "halber Tacho"
entspricht!
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Das s-v-Gesetz,
negative Beschleunigungen und Brems-/Anhaltewege

(%./3. er_’: CI(E’4 nl/gl)

S. 27/A2 a,b, A3, A4



A2 a) Ein Auto fahrt mit der kons- ~1j

tanten Beschleunigung 2 m/s? an. o

Wie schnell ist es nach 3 s? Welchen aJ s (3s) =a 35 = L - Sg =6 g _ ( &
Weg hat es dann zuriickgelegt? 2 3¢ > 5 = S
b) Wie weit bewegt es sich in den - <~ = = o mE g 2 '
nichsten 5s, wenn man nach 3 s LA h G A FT — 3__
Anfahrzeit die beschleunigende ¢ A

Kraft wegnimmt (ohne Reibung)? L) V= é ﬁs = R~ 5#_ :> %Z;Q,%L_;}( Re W

A3 Ein Zug erreicht aus der Ruhe

nach 10 s die Geschwindigkeit 5 m/s. = f=v-T = 6% ~ 55 :3[7,,,[
Bestimmen Sie seine Beschleuni- /‘}j}\/ — o - T & — Vo Or 1 M/ 2
gung. Wie weit ist er gefahren? 7 € : 2
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A4 Ein mit konstanter Kraft an- 5 = ) fz.f ~ 25 n (: — J
fahrender Wagen kommt in den = ~ <
ersten 12 s 133 m weit, Berechnen (
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Sie seine Beschleunigung und Ge- A ) S = -j' G Z[ &> a= Fre = 4{ g5 ”‘/;1
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Freier Fall (ohne mit Luftreibung) e T2 C Ao
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